



公民黨對將軍澳醫院提供產科服務的意見書

公民黨早於 2003 年便開始爭取將軍澳醫院加設產科服務，我們在過往多次的爭取中，政府部門鮮有表示資源不足，政府的回應只是什麼出生率少於 3000 個個案，及會危害病人本身等理由拒絕我們的要求。單是從地理的角度上，由於將軍澳區是沒有私家醫院，若將軍澳醫院在未有產科服務，將軍澳的孕婦必須要來回往觀塘聯合醫院，而西貢的居民便需要更遠的路程，由西貢經將軍澳再前往觀塘，相信多次的舟車勞動對母親及胎兒也是有害無利的。因此將軍澳加設產科服務只是讓將軍澳孕婦能夠取回一個人道的生育權利。

其實從統計處及醫管局的資料中，將軍澳的人口已有 43 萬，當中有 26 萬 4 千人的口年齡處於 0 - 45 歲，這意味著將軍澳在可見的將來出生率會上升及人口還繼續自然增加。

按現時醫管局的計劃將軍澳醫院於 2013-2014 年度才開設產科服務，雖然未能符合區內居民的期望，但長遠亦能夠緩和區內居民對產科的需求。現時將軍澳有約一半的嬰兒由九龍東醫院聯網的聯合醫院負責接生，於聯合醫院，將軍澳嬰兒的出生數字約有 1300 個，佔聯合醫院 5200 個出生嬰兒 25%。按照醫管局估計當將軍澳醫院開設產科服務後，在 2013 年，每年將軍澳醫院的分娩數字將會達到建置婦產科的最低要求，即有 3000 至 3500 個分娩個案，加上將軍澳區內沒有私家醫院的，所以將軍澳醫院是有足夠理據開設產科服務。

當然，我們很理解醫管局人手不足的問題，及 NICU 和 SCBU 的支援配套不足，使醫護人員深感壓力。按照新生兒服務關注組的資料，現時聯合醫院有 41% 的分娩個案為內地孕婦，如果能夠成功限制內地孕婦使用公立醫院產子，便會以節省 41% 的資源，相信在工作量減半的情況下人手不足的問題便可以得到舒緩。據悉現時醫管局轄下大部份醫院已停止接受內地孕婦的登記，相信方能紓緩香港整體的醫療服務，以及將軍澳醫院未來的婦產科服務的壓力。

2011 年 6 月 13 日